



并非所有“首次”进行的经济活动，都能被称为首发经济。首发经济的本质是链式商圈，以点带面构建区域协同产业链。以“首展”“首秀”“首店”等单一的经济活动，构建围绕新产品、新业态、新模式等创新因素集聚的产业生态圈，从而提升城市经济活力和影响力。因此，各地发展首发经济更应找准定位，注重因地制宜尤为关键。

——证券日报:《如何理解首发经济》

航空公司在“锁座”和收取选座费时，需要做到公开透明、公平一致，并在商业策略和乘客权益之间找到平衡点。监管部门也应加强对航空公司座位销售策略的监管，制定统一的“锁座”规范标准，防止航空公司滥用自主经营权和定价权，利用市场优势地位损害乘客权益，规范航空公司的销售机票和“锁座”行为，保障乘客的合法权益。

——燕赵晚报:《航空公司“锁座”侵害乘客选择权》



## 【本期话题】

### 6岁女孩跑“全马”

近日，网传在江西上饶婺源县举办的一场马拉松赛事中，一名男子因体力不支放弃比赛，让6岁女儿独自跑完42公里“全马”。据悉，比赛中裁判曾多次想拦下女孩，但都被其父阻止。对此，你怎么看？

## 【议论纷纷】

①余清明 设置年龄门槛，是为了预防“全马”赛事给未成年人造成身体伤害。孩子可以因为不懂“想坚持跑完”，但家长显然不应帮助孩子完成这类令人不放心的“心愿”。

②明天的我 对影响如此巨大的恶意违规行为，仅仅给女孩父亲“取消参赛成绩”的处罚明显偏轻，难以起到警示作用。

## 【下期话题】

### 向违规探险者追责

近期，5名“驴友”因不听劝阻前往未开发区域探险被困，当地组织救援力量搜救后，5人被要求依法承担2万元救援费。据了解，这是江西首次对违规探险造成公共资源浪费的行为进行追责罚款。对此，你怎么看？



# 从落叶缓扫中 窥见更多城市风雅

□刘曦

秋冬时节，落叶纷纷，是否清扫，市民们各说各的理。有人主张落叶缓扫或不扫，增添生活闲趣；也有人认为落叶堆积有安全隐患，应及时清扫。

(12月23日本报3版)

近年来，“落叶缓扫”成为城市热词。提到落叶，不由得让人想起了去年冬天火爆通城的博物苑南门的“网红落叶猫”。不急于清扫落叶，满足了很多人心中对诗意生活的向往，也留住了城市之美。从“落叶不扫”到“落叶艺术”，一片片落叶从“易腐垃圾”完成向“艺术宝藏”的转身，不仅体现了南通这座历史文化名城的浪漫风雅，更彰显了城市管理尊重市民审美情趣、满足市民

情绪价值的包容细节。

当然，缓扫不是“不扫”。缓扫看似省力，实则需要城市管理更加费心、尽力，不是任由落叶胡乱丛生堆积，而是要考虑到不同的路段、时间、树种等因素，决定哪里扫、什么时候扫、怎么扫，下足“绣花功夫”，摸索出如“白天不扫、晚上普扫、霜冻天气及时扫”之类的处置方法，既保留了城市诗意，又保障了城市安全。

其实，秋冬季的落叶有很多出路。比如，树叶中含有丰富的维生素，可作为饲料喂养牲畜；又或者，将落叶进行无害化处理，生成道路绿化、改良土壤的高效栽培土；再如，用落叶堆造景观，让居民可以“推窗见绿、推门见景”……这些都是值

得学习和借鉴的好方法。在保障城市安全有序运行的基础上，更多考量居民的美好生活需要，才能真正把城市治理工作做到市民群众心坎里。

一花一叶，既关乎四季的更迭和民众的情感，也关乎相关地方或部门管理的“情商”。一片落叶如何安放，这是城市管理当中的一件小事，但一座城市的形象，却正是由片片落叶般的“细节”堆积而成的。于一片落叶中窥见的风雅，也是恰如春花秋叶绚烂多彩的幸福。



# 拾金不昧绽放诚信魅力

□鹰远

两名乘客装有钱物的包和手机不慎遗失，驾驶人员捡到物品及时上交、交还，钱物很快“完璧归赵”……近日，南通公交火车站车队办公室先后迎来两名赠送锦旗的乘客，对32路驾驶员徐守军、易帅，44路驾驶员杨晓燕的暖心举动表示感谢。

(12月21日本报4版)

拾金不昧是中华民族的传统美德，也是一个人良好道德情操和崇高社会风尚的具体体现。南通公交驾驶员拾金不昧的诚信行为，彰显着普通劳动者的高尚品德和人文魅力，传递着社会文

明的正能量，更为南通增添了文明色彩，令人感佩。

毋庸置疑，拾金不昧是诚信的典范。诚信是一杆秤，丈量着人的道德底线与道德价值取向，诚实守信更是全社会大力提倡的道德取向。进一步看，拾金不昧体现了一种良好的社会风气。近年来发生在南通各地很多拾金不昧的故事让人振奋，让我们看到传统美德深深扎根于这个社会。这种拾金不昧的行为反映了民众坚守着内心的道德良知，彰显了人性之善，闪耀着道德光芒。

人无信而不立，“小信成则大信立”。诚信作为伦

理规范和道德标准，是公民的第二张身份证，是一切道德的基础和根本。不可否认的是，今天，部分人将诚信抛在脑后，欠债不还的有之，欠薪不付的有之，欠款携逃的有之……相比之下，南通市民群众坚守拾金不昧的诚信行为让我们心灵的每一寸土地都充满着温暖！

当下，全社会倡导的社会主义核心价值观无疑是中华优秀传统文化的延续，其中，“诚信”“友善”被列入个人层面的价值准则。因此，我们在践行社会主义核心价值观的道路上，理应要让拾金不昧的道德品质成为常态。

# 用“法律螺丝刀”拧掉网售假车牌

□郭元鹏

12月15日上午，南通交警高速六大队民警在海安南收费站执勤时发现一辆白色别克商务车停在道口，准备领卡上高速。突然，该车驾驶员下车，径直走到车前，将车前的苏F3B×××号牌取了下来，里面竟然还有一张沪GWH×××的号牌。发现这一情况，民警立即将其拦停检查。经进一步询问，驾驶员称，假车牌是自己从网上购买的。

(12月18日本报6版)

结合本案例，笔者认为，对网售假车牌不能一拆了

之！这里说的不能一拆了之，不仅需要追究悬挂假车牌者的责任，还需要找到网售假车牌的洞穴，顺着网售假车牌的线索揪出背后的造假者。

网售假车牌是一条灰色的利益链条，需要实现全链条查处、全链条打击。首先，对于交通运输部门而言，需要加强对车辆登记管理的监管力度，严格查验车辆相关证件的真实性和合法性，不让假车牌有使用的机会；其次，要顺着假车牌进行深入打击，看看假车牌是什么平台销售的，是哪个

网商销售的，要将这些不法人员一网打尽；再次，更需要明白的是，假车牌为何能光明正大地在一些平台销售？这些平台的默许该当何罪？因此，在打击的时候也需要让平台承担责任，对平台进行处罚，倒逼平台履行好净化市场的责任，管好自己的一亩三分地。

网售假车牌问题的解决，需要政府、警方、网络平台以及广大司机的共同参与和努力。只有这样，才能有效地遏制这一违法行为的发生，确保道路交通的正常运行。

# “众心暖乡”群体

这几天，启东市鑫涛水产负责人、共产党员潘红涛在繁忙之余，又在张罗启东市海复镇均里村老家所在村民组70岁以上老人的年节慰问品发放事宜。无独有偶，15日，常州科腾纺织品公司总经理陆建华致电均里村党总支书记黄新忠，告知自愿捐款20万元，资助村里公益事业。

(12月18日本报5版)

## 小群体传递大爱潮

□张忠德

“众心暖乡”群体的出现并非偶然。一方面，他们有着强烈的社会责任感和家乡情怀，懂得感恩和回报。另一方面，也得益于均里村党总支的紧密联系和积极引导。村党总支充分发挥战斗堡垒作用，将成功人士紧密团结在一起，为他们搭建了奉献爱心的平台。

“众心暖乡”群体的善举不仅彰显了在外成功人士对家乡的深厚感情，更体现了他们强烈的社会责任感和使命感。他们用实际行动诠释了“达则兼济天下”的深刻内涵，为均里村乃至整个社会树立了榜样。在乡村振兴的道路上，我们需要更多这样的“众心暖乡”群体。他们是乡村发展的重要力量，能够为乡村带来资金、技术和先进的理念。同时，他们的榜样作用也能够激发村民的内生动力，共同为建设美丽家园而努力。

让我们为均里村“众心暖乡”群体点赞，也期待更多的成功人士加入其中，为乡村振兴注入更多的活力和希望。

## 书写新时代桑梓情

□文宏

从最初的三四人，发展到现在的十多人，“众心暖乡”这一群体不仅传播了人间温暖、惠及了广大村民，而且已经成为推动农村基层精神文明建设的知名品牌。

每个人都有自己的故乡。在外的游子深深眷恋着自己的故土，力所能及地回报家乡，这是一份纯真而又朴素的情感，也是一种高尚而又珍贵的情操。

一人拾柴火不旺，众人拾柴火焰高。一个人的力量当然是有限的，推动乡村经济发展和人居环境治理，让广大村民拥有更多的获得感，还需要更多像潘红涛和陆建华这样身在外地的爱心人士奉献爱心。在此，也真诚地希望“众心暖乡”群体不断发展壮大，用善意、爱心和真情不断书写新时代的桑梓情。